Схема Горнера и перевод чисел 
Недесятичное число можно быстро перевести в десятичную систему и с помощью простого калькулятора. Такой перевод связан с применением так называемой схемы Горнера для вычисления алгебраических многочленов. Сначала рассмотрим перевод целого числа на примере восьмеричного числа 2317458. Запишем его в развернутой форме и преобразуем полученную сумму к эквивалентной скобочной форме:
2317458 = 2·85 + 3·84 + 1·83+ 7·82 + 4·8 + 5 = 
= ((((2·8 + 3)·8 + 1)·8 + 7)·8 + 4)·8 + 5 = 78 821.
Раскройте мысленно скобки в записанном выражении, и вы увидите, что получится то же разложение по базису восьмеричной системы счисления. Но зато скобочное выражение очень просто вычислять. На калькуляторе нужно последовательно слева направо выполнять умножения и сложения. Порядок нажатия клавиш на калькуляторе будет таким:
[image: http://inf.1september.ru/2009/04/26-0.gif]
В этом примере было выполнено пять умножений и пять сложений. Такой способ вычисления называется схемой Горнера. 
В общем виде алгебраический многочлен n-й степени и его преобразование к скобочной форме выглядят так:
[image: http://inf.1september.ru/2009/04/26-3.gif]
Из этой формулы следует, что алгебраический многочлен n-й степени можно вычислить за n операций умножения и n операций сложения. Это самый оптимальный способ вычисления. 
Схему Горнера можно применить и для перевода дробных чисел. Покажем это на примере двоичного числа 0,1101012. Запишем число в развернутой форме и выполним тождественные преобразования, приводящие выражение к скобочной форме:
0,1101012 = 1·2–1+ 1·2–2 + 0·2–3 + 1·2–4 + 0·2–5 + 1·2–6 = 1·2–6 + 0·2–5 + 1·2–4 + 0·2–3 + 1·2–2 + 1·2–1 = (((((1/2 + 0)/2 + 1)/2 + 0)/2 + 1)/2 + 1)/2 = 0,828125.
Полученное выражение также поддается последовательному вычислению на калькуляторе: шесть операций деления и пять — сложения. Клавиши нажимаются в таком порядке: 
[image: http://inf.1september.ru/2009/04/26-1.gif]
Прибавление нулей можно не делать, тогда число операций сократится.

image1.gif




image2.gif
DX AN )X )X




image3.gif
Oizizi+joi/02zi+jtj/2+J0[/ 2+ [/ 2 +[1]/2]=]





